SAGATAVOSANAS OLIMPIADE MATEMATIKA
1995./96. m.g.

5. klase

96.1. Ar divciparu skaitli atlauts veikt sekojo8as operacijas:
a) mainit ta ciparus vietam, ja péc mainas pirmais cipars nav nulle,
b) pieskaitit tam 7, ja rezultats arf ir diveiparu skaitlis.

Vai ar $adiem gajieniem, veicot tos pec patikas ilgi jebkada seciba var no 19 iegiit 95?

96.2. Ar kadu ciparu beidzas visu naturalo skaitlu summa
a)no 1 lidz 9 ieskaitot,

b) no 1 lidz 99 ieskaitot ?

96.3. Deju ansamblT ir 5 z&ni un 5 meitenes. Vai var biit, ka visam meiteném ir dazads
draugu — zénu skaits, bet visiem zéniem ir vienads draudzenu — meitenu skaits? Visas

draudzibas apskatam tikai ansambla ietvaros.

96.4. Divi velosipédisti, starp kuriem attalums bija 24 km, devas viens otram preti.
P&c stundas attalums starp vipiem bija 12 km. Kads attalums starp vigiem bus veél p&c

pusstundas? Velosip&distu atrumi ir nemainigi.

96.5. Kvadrats sastav no 4 x4 rltipdm. Vai taja var 8 ritinas nokrasot melnas un 8 —
baltas t&, lai katra rinda un katra kolonna blitu 3 vienas krasas un 1 otras krasas

ritina?

6. klase

96.6. Saskaitot 6 dazadus naturalus skaitlus, summa ieguva 24. Kadi vargja bt

saskaitamie?
96.7. Uzzimét trijstiiri un Cetrstiri ta, lai to kopigd dala biitu daudzstaris ar 8 malam.

96.8. No skaitla 1230123012301230 jaizsvitro vairaki cipari ta, lai iegitais skaitlis
dalitos ar 9 un biitu maksimali liels. Kuri cipari jaizsvitro?
96.9. Vai taisne var krustot visas

a) seSstura malas,

b) septinstlira malas.



96.10. Pieradit, ka
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7. klase

96.11. Japa solis par 10 procentiem Isaks par P&tera soli, bet stunda vins veic par 11

procentiem vairak neka P&teris. Kur§ no zéniem iet atrak?

96.12. Kada valstT ir tikai 5 dilleru un 4 dilleru naudas zimes. Pieradit, ka ar tam var
nopirkt jebkuru mantu, kuras vértiba ir no 1995 dilleriem lidz 2005 dilleriem

ieskaitot.( Pardevgjiem stingri aizliegts izdot naudu atpakal)

96.13. Kadu lielako daudzumu figiiru, kada paradita 1. zim., var izgriezt no taisnstiira

ar izmériem 5x67?

T

l.zIm.

96.14. Pieradit, ka skaitlu 19951995 un 19952003 lielakais kopigais dalitajs ir 1.

96.15. Krava sver 10 tonnas. Ta sapakota kasté€s ta, ka nevienas kastes svars
neparsniedz 1 tonnu. Misu riciba ir vairakas platformas; katras platformas kravnesiba

ir 3 tonnas. Kastes izpakot nedrikst.

Pieradit: lai ka ari buit sapakota krava, to var aizvest ar 5 platformam, bet var

gadities, ka ar 4 platformam nepietiek..

8. klase

96.16. Pieradit, ka

2I995 +2]996 +2I997 +2]‘.‘98

dalas ar 15.



96.17. Uz baltam, melnam, sarkanam un zalam kartinam uzrakstits pa skaitlim; katra
veida kartipu skaits nav zinams. "Balto" skaitlu vidgjais aritmétiskais lielaks par
"sarkano" skaitlu vid€jo aritmétisko, un "melno" skaitlu vidgjais aritmétiskais lielaks

par "zalo" skaitlu vidgjo aritmétisko.

Vai var gadities, ka kopa nemtu balto un melno skaitlu vidé&jais aritmétiskais mazaks
par kopa nemtu sarkano un zalo vidgjo aritmetisko?

96.18. Ar xyz apzimésim trisciparu skaitli ar cipariem x, y, z. Pieradit, ka, ja abc

dalas ar 37, tad art bea + cab dalas ar 37.
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96.19. Vienadmalu trijstiiris sagriezts 25 mazos trijstirisos (skat. 2. zim.).

96.20. Kads ir lielakais iesp&jamais paralélo malu skaits 1995-stiiri?

9. klase.

96.21. Skaitli a, b un ¢ nav 0. Pieradit, ka
c—b La-c b—a _ (@a-b)b-c)c—a)
a b c abc '

96.22. Dotas divas baltas, divas sarkanas un divas zalas lodites. Divu krasu lodites
visas sver pa 100 gramiem katra, bet vienas krasas lodites sver 99 g un 101 g. Lietojot

sviras svarus bez atsvariem, ar divam svér§anam atrast vieglako lodti.

96.23 Atrast visus naturalos diveiparu skaitlus, kam piemit Tpasiba: saskaitot skaitli ar
otru skaitli, kuru ieglist, mainot ciparus vietdm, rezultdts ir kada naturila skaitla

kvadrats.



96.24. Trijsttrt 4BC lenka 4 bisektrise krusto malu BC punkta D. Uz malas AB nemts
tads punkts M, ka ZBDM = ZBAC . Pieradit, ka DM = DC.

96.25. Pieradit, ka pozitiviem a un b pastav nevienadiba
(2—a+lj-[&+l} =0,
b a
10. Klase

96.26. Apklikojam kvadratfunkeiju f(x)=ax’ +bx+c. Zinams, ka f(~1)>-1,

f(O) <0 un f (1) > 2. Vai skaitlis a ir pozitTvs vai negativs?
96.27. Pieradit, ka nav tadu naturalu skaitlu a, x, y, z, ka
T=T"+7"+7".
96.28. Ar xyz saprotam trisciparu skaitli ar cipariem x, y, z. Pieradit, ka ja abe dalas

ar 37, tad ar1 bca + cab dalas ar 37.

96.29. Plakné uzziméts kvadrats ar izmériem 3x3. Tas japarklaj ar kvadratiskiem
Sabloniem, kuru izmeéri ir 2x 2. Ar kadu mazako $ablonu daudzumu to var izdarit?

Sabloni var savstarpgji parklaties un iziet arpus kvadréta 3x 3.

96.30. Kada klase darbojas 5 pulcipi. Katru pulcipu apmeklé vairak neka puse
skolénu. Pieradtt, ka var atrast tadus divus skolénus 4 un B, ka katru pulcinu apmeklé

vismaz viens no viniem.
11. klase.

96.31. Dots, ka x+ y=a un x* +y* = b. Aprékinat x* + 3°.

96.32. Vai eksist€ 3 viens otram sekojodi skaitli, kuru reizinajums ir
19941995199620 7

96.33. Atrisinat vienadojumu
\/sinx —4/sinx+cosx =cosx.

96.34. Uz paralelograma ABCD maladm konstruéti kvadrati arpus ta (skat. 3. zim.).

Pieradit, ka nogriezni DM un DN ir vienadi un perpendikulari.



3.zTm.

96.35. Kada valsti ir n pilsétas. DazZas pilsétas dazam citdm savieno tiesi viens cel§, uz
kura ieviesta vienvirziena satiksme. Celu krustojumu arpus pilsétam nav (izmantoti
viadukti). Zinams, ka, izvéloties jebkuras divas pilsétas, vismaz no vienas no tam var
aizbraukt uz otru.

Pieradit, ka ir tada pilséta, no kuras var aizbraukt uz visam citam

12. klase

96.36. Kada trijstira malu garumi ir a, b, ¢, bet pret tam novilkto augstumu garumi
atbilsto$i «, B, y . Pieradit, ka

(@=p8)-(b-7)-lc-a)=(a-y)-(b~a)-(c- A).
96.37. Vai 19% +95'" dalasar 3 ?
96.38. Dots, ka [sin | +[sin | +|siny| ir para skaitlis.
Pieradit, ka |cosa| +|cos B|+|cos 7|2 1.

96.39. Saurlepka trijstiri ABC ar M apzimé€jam malas AC viduspunktu, ar R un S --

virsotnu 4 un C projekcijas uz lenka B bisektrises (skat. 4. zim.).



Pieradit, ka RM = SM .

96.40. Dotas 2" kartinas, n — naturals skaitlis. Tas sakartotas kaudzite. Ar vienu
gdjienu kaudziti var pardalit patvaliga vieta un péc tam abas iegitds dalas "sajaukt"
sava starpa ta, ka ieprieksgjas "augsgjas" dalas kartiSu savstarpgjais novietojums
paliek nemainigs un ieprieksgjas "apakséjas" dalas karti$u savstarpgjais novietojums —
tapat.

Pieradit, ka ar n gajieniem pictiek, lai iegGtu jebkuru mums vélamu kartidu

sakartojumu.



